

多項式の計算・恒等式・等式の証明

氏名 _____ 得点 _____ /50

1 次の式を計算せよ。 (各6点)

(1) $\frac{2}{(a-1)(a+1)} + \frac{2}{(a+1)(a+3)} + \frac{2}{(a+3)(a+5)}$ (2) $1 - \frac{1}{1 - \frac{1}{1-x}}$

(1) _____ (2) _____

2 次の等式が x についての恒等式となるように、定数 a, b, c, d の値を定めよ。 (各6点)

(1) $2x^2 - 7x - 1 = a(x-1)^2 + b(x-1) + c$

$a =$ _____

(2) $ax^3 - 7x^2 - 18x - b = (x+1)(x-4)(cx+d)$

$a =$ _____ $b =$ _____

(3) $\frac{x+1}{(x-1)(3x-1)} = \frac{a}{x-1} + \frac{b}{3x-1}$

$a =$ _____

3 次の等式を証明せよ。

(1) $a^4 + b^4 = \frac{1}{2} \{ (a^2 + b^2)^2 + (a-b)^2(a+b)^2 \}$ (6点)

(2) $a+b+c=0$ のとき, $a^2(b+c) + b^2(c+a) + c^2(a+b) + 3abc = 0$ (7点)

(3) $\frac{x}{a} = \frac{y}{b} = \frac{z}{c}$ のとき $\frac{x+y+z}{a+b+c} = \frac{x}{a}$ (7点)

多項式の計算・恒等式・等式の証明

氏名 _____ 得点 _____ / 50

1 次の式を計算せよ。

(各6点)

(1) $\frac{2}{(a-1)(a+1)} + \frac{2}{(a+1)(a+3)} + \frac{2}{(a+3)(a+5)}$

$= \left(\frac{1}{a-1} - \frac{1}{a+1}\right) + \left(\frac{1}{a+1} - \frac{1}{a+3}\right) + \left(\frac{1}{a+3} - \frac{1}{a+5}\right) = \frac{1}{a-1} - \frac{1}{a+5}$
 $= \frac{a+5 - (a-1)}{(a-1)(a+5)} = \frac{6}{(a-1)(a+5)}$

(1) $\frac{6}{(a-1)(a+5)}$

(2)

$1 - \frac{1}{1 - \frac{1}{1-x}} = 1 - \frac{1-x}{1-x-1} = 1 + \frac{1-x}{-x} = \frac{x+1-x}{-x} = \frac{1}{-x} = -\frac{1}{x}$

(2) $-\frac{1}{x}$

2 次の等式が x についての恒等式となるように、定数 a, b, c, d の値を定めよ。(各6点)

(1) $2x^2 - 7x - 1 = a(x-1)^2 + b(x-1) + c$
 $= ax^2 + (-2a+b)x + (a-b+c)$

係数比較して $a=2, -2a+b=-7, a-b+c=-1$ \Rightarrow $a=2, b=-3, c=-6$

(2) $ax^3 - 7x^2 - 18x - b = (x+1)(x-4)(cx+d)$ \Rightarrow $3x^3 - 7x^2 - 18x - 8 = (x^2 - 3x - 4)(cx+d)$
 $= cx^3 + (d-3c)x^2 + (-3d-4c)x - 4d$
 $x = -1$ と $x = 4$ を代入して $\begin{cases} -a-7+18-b=0 \\ 64a-112-72-b=0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} a=3 \\ b=8 \end{cases}$
 $\therefore a=3, b=8, c=3, d=2$

(3) $\frac{x+1}{(x-1)(3x-1)} = \frac{a}{x-1} + \frac{b}{3x-1}$

$x+1 = a(3x-1) + b(x-1)$
 $x+1 = (3a+b)x + (-a-b)$
 $\begin{cases} 3a+b=1 \\ -a-b=1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} a=1 \\ b=-2 \end{cases}$

3 次の等式を証明せよ。

(1) $a^4 + b^4 = \frac{1}{2} \{ (a^2 + b^2)^2 + (a-b)^2(a+b)^2 \}$ (6点)

右辺 $= \frac{1}{2} \{ (a^2 + b^2)^2 + (a^2 - 2ab + b^2)(a^2 + b^2) \}$
 $= \frac{1}{2} \{ (a^4 + 2a^2b^2 + b^4) + (a^4 - 2a^2b^2 + b^4) \}$
 $= \frac{1}{2} (2a^4 + 2b^4)$
 $= a^4 + b^4$
 $=$ 左辺 \therefore 等式は示された。

(2) $a+b+c=0$ のとき, $a^2(b+c) + b^2(c+a) + c^2(a+b) + 3abc = 0$ (7点)

左辺 $= a^2(-a) + b^2(-b) + c^2(-c) + 3abc$
 $= -a^3 - b^3 - c^3 + 3abc$
 $= -(a^3 + b^3 + c^3) + 3abc$
 $\therefore a^3 + b^3 + c^3 - 3abc$
 $= (a+b+c)(a^2 + b^2 + c^2 - ab - bc - ca)$
 $= 0 \neq 0$

$\textcircled{(*)} a^3 + b^3 + c^3 - 3abc$
 $= (a+b+c)(a^2 + b^2 + c^2 - ab - bc - ca)$
 は、因数分解の公式として覚えて!

$\therefore a^3 + b^3 + c^3 = 3abc$ である
 従って 左辺 $= -(3abc) + 3abc = 0$ 等式は示された。

(3) $\frac{x}{a} = \frac{y}{b} = \frac{z}{c}$ のとき $\frac{x+y+z}{a+b+c} = \frac{x}{a}$ (7点)

$\frac{x}{a} = \frac{y}{b} = \frac{z}{c} = k$ とおく $x = ak$ $y = bk$ $z = ck$	右辺 $= \frac{ak+bk+ck}{a+b+c} = \frac{k(a+b+c)}{a+b+c} = k$	左辺 $= \frac{ak}{a} = k$
---	--	-------------------------

\therefore 左辺 = 右辺 \therefore 等式は示された。

[$a^3 + b^3 + c^3 - 3abc$ の因数分解]

$a^3 + b^3 = (a+b)^3 - 3ab(a+b)$ であることを利用して $a^3 + b^3 + c^3 - 3abc$ を因数分解することができる。

$a^3 + b^3 + c^3 - 3abc = (a+b)^3 - 3ab(a+b) + c^3 - 3abc$
 $\leftarrow a^3 + b^3 = (a+b)^3 - 3ab(a+b)$ を適用。
 $= \{ (a+b)^3 + c^3 \} - \{ 3ab(a+b) + 3abc \}$
 $\leftarrow A^3 + B^3$ とみる。 $3ab$ は共通因数。
 $= \{ (a+b) + c \} \{ (a+b)^2 - (a+b)c + c^2 \} - 3ab \{ (a+b) + c \}$
 $\leftarrow A^3 + B^3 = (A+B)(A^2 - AB + B^2)$
 $= (a+b+c)(a^2 + 2ab + b^2 - ca - bc + c^2) - 3ab(a+b+c)$
 $= (a+b+c)(a^2 + 2ab + b^2 - ca - bc + c^2 - 3ab)$
 $\leftarrow (a+b+c)$ でくくる。
 $= (a+b+c)(a^2 + b^2 + c^2 - ab - bc - ca)$